



(上接 A10 版)

# 他们为什么坚决不生?

## 如果重新再来一遍,真的有点怕了

顾女士 34 岁 儿子 7 岁

作为 70 后第一代独生子女,我一直都没有兄弟姐妹的概念,也从未想过有一天可以生两个宝宝。

前几天,听说新政策出来,我也跟老公聊过,要不要再生一个?他很喜欢小孩,但回答得斩钉截铁:“不要生了,一个够了。”其实这话也送到了我的心里。

说真的,第一个宝宝养得实在太辛苦,一个孩子把全家人(包括外公外婆、爷爷奶奶)全都牵扯进来,累得人仰马翻。这个累不仅

## 生不起——这是最现实最直接的原因

章先生,28 岁,私企职员,妻子已怀孕 4 个月。  
章先生是独生子女,老婆有一个哥哥。

我其实很喜欢小孩,老婆刚怀孕时我跟她说:“我们生 3 个孩子吧,这次生一个,以后再生一对双胞胎。”我是独生子,从小就觉得很孤单,希望家里越热闹越好。那时二胎政策其实还没出,也只是我一个愿望而已。

现在有了这个政策,我们符合条件了,但是,又不想生了。

第一,怀孕生孩子太辛苦,不想老婆再折腾一次。以前总以为生孩子很好玩,等老婆怀孕了才发现,其实一点不好玩,她长了一

## 想给小孩最好的,并且自己也活得轻松点,不要一辈子都在围着孩子转

裘女士,私企职员,29 岁,女儿 2 岁。  
裘女士是独生女,老公有个姐姐。

我是杭州人,老公是外地的,他在外企上班,我们家经济上还可以。

女儿现在是我妈妈带,已经给她准备好了学区房,我们全家都

## 你知道我现在每天睡几个小时吗? 一晚上你知道我要起来几次吗?

林女士,28 岁,小学教师,儿子 6 个月。  
林女士有个弟弟,老公是独生子。

当然不想生啦,完全没有这种打算!(电话里林女士声音很响)你知道我现在每天睡几个小时吗?现在儿子天天跟我们睡,一个

# 他们为什么纠结徘徊?

## 我和老公都很喜欢孩子,问题是生下来,谁带?

严女士 34 岁 白领 独生女 老公有个双胞胎弟弟 儿子 5 岁半

我和老公都很喜欢孩子,没有“单独”政策前,我们经常调侃对方,要加强体育锻炼啦,否则再想生个女儿就生不出来了……在明知政策不允许的前提下开玩笑,一点心理压力都没有,说过也就算了。没料到,“单独”政策真的出来了。

政策确定那天,我第一次认真真思考了一下,要不要再生一个孩子?从备孕开始想起,刚刚怀孕时吐得要死,去住院保胎,怀胎十月的艰辛,生育的痛苦就不说了,生过一次的妈妈们,都懂的。最重要的是,生下来之后,怎么带?

## 老公:养个小孩成本太大了 老婆:这是个机遇,错过就没了

何先生,38 岁,公务员,女儿 5 岁,是奥运宝宝。  
何先生有两个姐姐,老婆是独生女。

(你老婆说你不想再生一个?)  
哈哈!也不能完全这么说。

现在虽说有这么个政策,但一切都需要通盘考虑……

目前我俩的生活状态都比较稳定,万一生二胎出现什么风险,会打破现有的平衡状态。双方父母都很想子孙满堂,他们的愿望更强烈,我爸妈极力怂恿我们再生一个,说如果我们管不过来他们来管,我自己其实是无所谓。

唉,养个小孩成本太大了。我说的不是经济上,主要是精力上。比如我们女儿,几个月的时候就要上萧山的“金宝贝”,对对对,就

## 生了第二个跟谁姓? 我和老公接连吵了好几天

闵女士,36 岁,儿子 5 岁,夫妻双方收入稳定,经济状况良好。  
闵女士是独女,老公有两个姐姐

前几天因为生二胎的问题,我跟老公吵了一架。我俩都同意再生一个,其实五六岁这样的年龄差挺好的。两个小孩有个伴儿,一起成长,多好。我小时候很孤单的,现在年纪大了,父母年纪也大了,我以后要一个人照料他们。家里有个什么事,也都是我一个人来承担。如果再生一个,我相信就算小时候儿子没什么特别感

是身体疲劳,更多来自于精神疲惫。

哺乳假过完,孩子谁帮你带?一个老人忙不过来,还要再请一个阿姨帮忙,于是,婆婆和妈妈,公公和爸爸,阿姨和婆婆,阿姨和妈妈……家里迅速变得复杂无比,充满了各种“人际关系”。每个人的出发点都是好的,但因为生活习惯不同,矛盾纠纷总是不时发生,让人一个头两个大。宝宝上幼儿园前的三年时光,如果重新再来一遍,我们真的有些怕了。

另外,往大里说,往远处想,宝宝逐渐长大,他的思想,他的学业,他要交朋友,他要踏上社会……所有的成长过程,父母都要承

额头的痘痘、经常腰酸背痛,想去哪里玩也要受各种限制,还有几个月后即将面临的生产过程,简直都不敢去想。

第二,生不起。这也是最现实最直接的原因。我跟老婆都是外地的,来杭州 3 年吃吃喝喝玩玩,觉得一切都蛮好。老婆怀孕后,我们才发现钱真的很重要。为了宝宝,我们火速买了房,上周刚刚跟银行签了协议,接下来很快要当房奴,每个月还贷 4 千,房子还有一年多才交付,这期间我们还要继续租房,房租 3 千。我们马上从乐活族变成了苦逼族:还房贷、交房租、养孩子、供车子。两个人的收入其实很有限,买房也把父母都掏空了,实在不好意思再跟他们张口。

不想再生一个了。

因为我们想给小孩最好的,并且自己也活得轻松点,不要一辈子都在围着孩子转。

我身边也有生二胎的,我看看他们就觉得累。大人辛苦不说,小孩子其实也都比较脆弱敏感,小的生出来,大的会有意见呢。再说现在生孩子不像过去,生出来就完事。现在讲究优生优育,从准

晚上你知道我要起来几次吗?我没有一天是睡醒的……

养孩子太累了,为了他,我们买了学区房,现在每个月要还房贷。最最恐怖的是,万一我们要再生个儿子,我们还能活吗?

我妈为什么要生我弟弟?那是她觉得养个娃很简单,但

担很大责任,其中有经济方面的压力,更有思想上的压力。

所以,我们最后决定,不再生了,用所有的爱陪着儿子一路长大。

我觉得,或许只有一种假设可以让我们鼓起勇气生第二个宝宝,那就是我们有足够的钱,比如老公开公司当老板,钱多到我们不必为生活操心,也不必为儿子的将来牵挂,我能在家当全职太太,我肯定会考虑再生一个。我觉得这不是矫情,这就是实实在在的生活。

昨天晚上,老婆还为这事伤心,觉得压力很大,我安慰了她很久,日子总会慢慢好起来。至于孩子的事情,也许没办法给他(她)提供最好的物质条件,但我们有一颗最爱他(她)的心,会让他(她)快乐健康成长。

你说,在这样的情形下,我们还会去想生二胎吗?

(章先生老婆:等生完第一个再说吧,也许过几年条件改善了,我们会考虑再生一个。我小时候老被哥哥欺负,但大了之后哥哥确实对我很好,成家后有什么事情,我们也是彼此扶持能帮就帮,现在想想,有个兄弟姐妹怎么都是好的。)

备孕怀孕时就要各种讲究,更别提生出来之后学区房啊、兴趣班什么的。教育是个大问题,两个孩子肯定是不能兼顾好的,我们有这个钱也没这个精力。

我们全家也没有重男轻女的思想,怀女儿时,觉得生个儿子最好啦,但女儿生下来以后,发现也挺可爱的,就无所谓啦。

是时代不同了,现在不可能按照他们那一套来养,他们那个年代有安全座椅吗,有各种婴儿车吗,有学区房吗,有兴趣班吗……

太累了……确实,暂时,至少是暂时,我和老公都完全不想再生一个。

## 当晚就决定不再生了。

结果第二天早上,儿子起床后第一件事情就是跑到我们床前,抱着我说:“我最喜欢妈妈了。”娇嫩的童音简直甜透人心,我又动摇了,小宝贝多可爱好玩啊,如果能再生一个女儿,人生就完美了……

至今,我和老公还在动摇和纠结之中,隔三差五就有一场关于生还是不生的辩论,不仅仅是为了说服对方,更多的时候是为了说服自己,天平的两边不时倾斜,很难有定论。

不知道这种突如其来的纠结还要持续多久,我今年 34 岁,直面 35 岁高龄产妇的门槛,如果这两年里再不决定,之后可能也就不用再做决定了……

人。十月怀胎的风险,哺育孩子的艰辛……妈妈都是最苦的。在原始社会,人们生了小孩也都是妈妈带的多啊。

但是我还是想再生一个。怎么说呢?我感觉这是个机遇,怕错过就转瞬即逝了。我已经 35 岁,还能生,但是如果犹豫,过了几年再想生,恐怕有心无力,身体也不允许了。

我考虑再生一个还有个原因,让女儿有个伴儿,消除独生子女的劣根性,对小孩子的性格成长比较好。再说,双方家长都支持我们生啊。像他两个姐姐,想生二胎都没资格呢,我们现在有这个资格了,他却还在犹豫……

生男生女对我来说都无所谓,我更希望是个女儿。女儿多贴心啊,以后的经济成本也会相对低一些。

同意,他说这个也是他们家的,当然跟他姓。然后我们就掰了,我也不想生了,平常他说爱我那都是假的。

跟谁姓的问题,当然很重要。很多地方不都是头胎跟男方姓,二胎跟女方姓嘛,我身边也有这样的例子,一人一个,多好。

算了,先不想了。再说,我还担心自己生不出呢,身体已经大不如前了,生孩子很痛苦的,当初顺产生我儿子,真是生不如死……